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ВСТУП 

Структура ґрунтового покриву (СҐП) території визначає еколого- 

географічні закономірності просторового розміщення різних типів ґрунтів, їхнє 

співвідношення на території, причинно-наслідкові зв’язки між компонентами 

ґрунтового покриву. В основі виділення різноманітних структур ґрунтового 

покриву лежать функціональні залежності різного рівня, процесуальні рівні, 

зумовлені типами геохімічної міграції елементів, потоками речовин, енергії та 

інформації між різними ґрунтовими тілами, які утворюють елементарні 

структури ґрунтово-географічного простору. 

Успішний розвиток сільськогосподарського виробництва, запобігання 

негативним наслідкам дій людини можливі на підставі детального аналізу не 

лише властивостей конкретних ґрунтів, а й особливостей ґрунтового покриву. 

Тому картографування та дослідження структури ґрунтового покриву є 

важливим завданням географії ґрунтів. 

Особливого значення такі дослідження набувають на територіях 

тривалого сільськогосподарського освоєння, до яких належить і територія 

Кам’янець-Подільського району. Ґрунтовий покрив тут треба розглядати як 

самостійний фактор, що впливає на продуктивність сільськогосподарських угідь. 

Ефективність сільського господарства є найвищою в умовах однорідного та 

великого за площею ґрунтового масиву. Однак строкатість факторів 

ґрунтотворення на території досліджень унеможливлює формування таких 

масивів. Ґрунтовий покрив землекористувань та окремих угідь визначають 

певною територіальною неоднорідністю, що створює суттєві труднощі у 

сільськогосподарському виробництві. Неоднорідний грунтовий покрив потребує 

диференційованого підбору та застосування агротехнічних заходів, внесення 

добрив, меліоративних робіт, а також сільськогосподарських культур. 

Недостатнє врахування строкатості ґрунтів зумовлює зниження ефективності 

обробітку землі та зниження врожайності сільськогосподарських культур. Тому 

в умовах проведення земельної реформи та роздержавлення земель важливо 

знати дані про організацію ґрунтового покриву, його структуру, що дасть змогу 
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раціонально розробляти проекти землекористувань та зменшити негативний 

антропогенний вплив на ґрунтовий покрив (ҐП) та довкілля. 

У зв’язку з інтенсивним антропогенним тиском на ґрунт широкого 

поширення набули дослідження деградаційних процесів окремих ґрунтів. Однак 

вивчення розвитку цих процесів у взаємозв’язку з просторовим поширенням 

ґрунтів є фрагментарним та неповним. Важливо отримати дані про структуру 

ґрунтового покриву за певний період та провести порівняльний аналіз 

показників стану ґрунтового покриву. 

Дослідження просторової неоднорідності ґрунтового покриву Кам’янець-

Подільського району, вивчення закономірностей її виникнення, властивостей та 

еволюції СҐП - одне з актуальних завдань ґрунтово-географічних досліджень, 

спрямоване на оптимальне використання, підвищення продуктивності, 

збереження і регенерацію родючості ґрунтів. 

Мета дослідження є вивчення просторових особливостей структури 

ґрунтового покриву в межах Кам’янець-Подільського району, та антропогенне 

трансформування ґрунтів. 

Для досягнення даної мети необхідно було вирішити наступні основні 

завдання: 

 зібрати та проаналізувати літературні джерела з проблематики 

дослідження; 

 ознайомитися із методами дослідження ґрунтів; 

 охарактеризувати умови формування структури ґрунтового покриву; 

 визначити теоретичні та практичні аспекти вивчення структури 

ґрунтового покриву. 

 дослідити елементарні ґрунтові ареали та мікрокатени в межах 

Кам’янець-Подільського району. 

 визначити антропогенний вплив на ґрунти. 

Об’єктом дослідження є:  структура ґрунтового покриву в межах 

Кам’янець-Подільського району.  
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Предметом дослідження є: умови формування та закономірності 

поширення ґрунтів в межах Кам’янець-Подільського району.  

Методи дослідження. При дослідженні структури ґрунтового покриву 

використовувалися методи: порівняльно-географічний, картометричний, якісно-

генетичний, дистанційний, історичний. 

Практичне значення одержаних результатів.  Одержані результати є 

внеском у розвиток географії ґрунтів та картографування ґрунтового покриву. Їх 

можна використовувати у розробленні рекомендацій щодо організації території 

зі створенням просторових умов, що забезпечують еколого-економічну 

оптимізацію використання та охорони земель сільськогосподарського 

призначення; розробленні програм раціонального використання та охорони 

земель; системи заходів зі збереження та поліпшення природних ландшафтів, 

відновлення і підвищення родючості ґрунтів; під час проведення моніторингових 

досліджень з метою встановлення антропогенного трансформування ґрунтового 

покриву. 

Апробація результатів дослідження. Під час студентської науково-

практичної конференції з географії на загальний огляд було представлено статтю 

на тему: «Елементарні ґрунтові ареали в межах Кам’янець-Подільського 

району». 

Публікації. До друку було подано статтю «Елементарні ґрунтові ареали в 

межах Кам’янець-Подільського району». 

Структура і обсяг магістерської роботи: робота складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Нараховує 71 сторінок машинописного тексту, список літератури складається з 

75 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

Результати досліджень структури ґрунтового покриву Кам’янець-

Подільського району дають підстави зробити такі висновки: 

1. Диференціація ґрунтового покриву території дослідження та формування 

його структури відбувається здебільшого під впливом геоморфологічного 

чинника - мезорельєфу. Меншу роль відіграють строкатість материнських порід 

– на вирівняній частині, та неоднорідні умови впливу ґрунтових вод – на 

розчленованих ділянках. У ґрунтовому покриві  переважають типи сірих лісових 

ґрунтів і чорноземів, які відрізняються на підтиповому та нижчих таксономічних 

рівнях. Вони утворюють елементарні ґрунтові ареали і мікрокатени. 

2. Елементарним ґрунтовим ареалам Кам’янець-Подільського району 

притаманний різноманітний зміст, оскільки ґрунти, що їх утворюють, 

відрізняються між собою не лише на вищих таксономічних рівнях (типу, 

підтипу), а й на нижчих (роду, виду, різновиду й розряду).  

3. Мікрокатени Кам’янець-Подільського району належать до ерозійно- 

делювіального спектра та сформовані еродованими та намитими ґрунтами. 

Попри невеликі площі вони відрізняються високим ступенем розчленування 

меж. Розміри та розчленування меж мікрокатен характеризуються високою 

мінливістю. 

4. Структура ґрунтового покриву Кам’янець-Подільського району досить 

різноманітна. Набільшу площу займають лісостепові опідзолені грунти, які 

об'єднують такі підтипи; ясно-сірі і сірі лісові, темно-сірі і чорноземи опідзолені.  

Ясно-сірі і сірі лісові поширені на підвищеннях та схилах на різних ареалах 

району, але найбільше – в її південно-західній та південній частинах. Темно-сірі 

опідзолені займають вирівняні ділянки вододілів і пологі схили в центральних та 

південних частинах району. Чорноземи опідзолені розташовані в центральній і 

південній частинах району. Чорноземи типові - характеризуються, як 

найродючіший тип грунту на території району. Утворилися на лесах і 

лесовидних суглинках під степовою рослинністю в південно-західній і 

центральній частинах району. Лучно-чорноземні грунти поширені невеликими 
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масивами по всій території, але найбільше – в західній частині району. Лучні 

грунти утворилися на наносах в долинах рік і балок у глибоких зниженнях на 

плато, де грунтові води підходять близько до поверхні. Дерново-карбонатні 

грунти трапляються окремими ділянками в тих частинах району, де на поверхню 

виходять вапнякові породи. Ареали зосереджені переважно на товтровому кряжі. 

5. Врахування неоднорідності грунтового покриву під час планування 

сільськогосподарського виробництва та запровадження протиерозійних заходів 

на території дослідження дасть змогу запобігти посиленню гетерогенності 

ґрунтового покриву та перетворенню ерозійних процесів на механізм його 

руйнування. 

 Отримані результати можна використати під час організації моніторингу 

ґрунтового покриву Кам’янець-Подільського району. Отож, дані стану  сучасної 

СҐП можуть слугувати проміжними етапами для визначення швидкості 

трансформації її окремих показників. 
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